



МЕДВУЗОВЕЦ

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Газета выходит с февраля 1932 года. № 11 (1706)

ОКТЯБРЬ — НОЯБРЬ 2014 г.

Распространяется бесплатно

АКТУАЛЬНО

С 21 по 23 октября в г. Соchi прошёл II Съезд Ассоциации студенческих спортивных клубов России. Там собирались молодые люди, которые уже создали в своих вузах студенческие спортивные клубы или собираются это сделать, а также студенты-активисты, занимающиеся популяризацией спорта в своих учебных учреждениях.

Нашу академию представляла автор этих строк студента 6 курса лечебного факультета, член совета студентов ИвГМА, председатель спортивно-оздоровительной комиссии Марина Шмирова.

Чрезвычайно важная общегосударственная задача

В рамках съезда молодёжь собиралась за «круглыми столами», делилась опытом, обсуждала проблемы развития массового спорта. Состоялась встреча делегатов съезда с олимпийцами и паралимпийцами.

Одним из главных событий стала сдача «Студзачёта АССК России» (прототипа советского ГТО). Посмотреть, как студенты справляются со сдачей нормативов, приехал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Глава государства посетил стадион, где ребята сдавали «Студзачёт», а затем побеседовал с молодыми спортсменами на тему развития спорта в вузах и ответил на интересующие их вопросы.

Прежде всего Президент



отметил, что «состояние здоровья нации — чрезвычайно важная вещь в условиях современного развития экономики, социальной сферы, и, безусловно, выигрывать будут те государства, которые уделяют особое внимание гуманитарным составляющим — здравоохранению, спорту, гуманитарной сфере в широком смысле слова, науке, образованию». Далее Владимир Владимирович продолжил свою мысль: «Эти составляющие будут давать возможность приобретать явные конкурентные преимущества. Почему? Потому что основными факторами развития становятся интеллектуальные ресурсы, а они немыслимы без нормального физического состояния».

В.В. Путин, оценивая работу

студентов, занимающихся про-

движением спорта в массы, сказал: «То, чем вы занимаетесь, — это не какая-то второстепенная «развлечушка», а чрезвычайно важная общегосударственная задача. И я надеюсь, что именно так это воспринимают руководители соответствующих министерств и ведомств в Москве. И рассчитываю, что по всей стране, где вы будете активно работать, вы будете встремлять поддержку — на всех уровнях и у всех должностных лиц, в должностные обязанности которых входит поддержка физической культуры и спорта».

Президент считает, что занятия физической культурой и спортом в России должны

стать популярными среди населения. «Самое главное, чтобы это не было «боязливостью», чтобы людям захотелось физически развиваться, чтобы они пришли к пониманию того, что это важно для каждого конкретного человека, для его здоровья, для его будущего», — подчеркнул В.В. Путин. Важно, чтобы это стало модным трендом для молодых людей и, вообще, для людей всех возрастов».

Встреча с Президентом стала ярким событием в моей жизни, и я, будучи спортсменом, как и он, верю, что физическая культура и спорт играют важную роль в укреплении здоровья россиян, в том числе и в борьбе с вредными привычками.

М.Шмирова,
студентка 6 курса
лечебного ф-та

Памяти Рудольфа Ростиславовича Шиляева

диатического факультета состоялась научно-практическая конференция, посвящённая памяти заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора Рудольфа Ростиславовича Шиляева. В её работе приняли участие студенты, интерны, преподаватели ИвГМА, врачи клиники ОДКБ.

На конференции доцент А.В. Мальков рассказал о жизненном и научном пути профессора Р.Р. Шиляева. Два следующих доклада были сделаны сотрудниками клиники, выполнившими диссертационные иссле-

дований под руководством Рудольфа Ростиславовича. Заведующий кардио-пульмонологическим отделением ОДКБ канд. мед. наук Т.Л. Смирнова рассказала об особенностях течения бронхобструктивного синдрома у детей раннего возраста с перинатальным поражением ЦНС. Следующий доклад был сделан заведующим гастроэнтерологическим отделением ОДКБ канд. мед. наук И.В. Князевой и был посвящён синдрому рвоты и срыгивания у младенцев. В заключение сотрудники ОДКБ — аспиранты ка-

федры Н.А. Жезлова и О.Н. Алексеева, кандидатские диссертации которых были запланированы Рудольфом Ростиславовичем, доложили о результатах своих исследований, посвящённых бронхолёгочной дисплазии.

Конференция приняла решение об ежегодном проведении в октябре заседаний студенческого научного кружка, посвящённых научному наследию Р.Р. Шиляева. Кафедра детских болезней педиатрического факультета.

Традиционно председатель совета ветеранов Г.А. Ратманова и председатель объединённого профкома Н.И. Отрошенко поздравили ветеранов — юбиляров 2014 года, и для каждого из них нашлись добрые, порой так необходимые слова...

И. Бындина.
Фото автора.



30 октября с.г. на кафедре детских болезней пе-

ЭХО ПРАЗДНИКА

День МУДРОГО человека

1 октября, в День по-
жилого человека, ИвГМА принимала до-
рогих гостей — своих ве-
теранов, которые свети-
лись улыбками не только
от встречи с родным ву-
зом, но и друг с другом.

В легендарной Первой аудитории старших коллег приветствовал ректор академии профессор Е.В. Борзов, который поздравил всех присутствовавших с праздником и отметил, что этот день для него и его соратников — ёщё и прекрасный повод вновь встретиться со своими учителями, отдавшими всю свою профессиональную жизнь медицинскому институту (академии). Евгений Валерьевич рассказал о современных достижениях ИвГМА в учебной, научной



и воспитательной деятельности, о развивающемся межкультурном сотрудничестве, новом направлении в работе клиники — направлении реабилитации, после мозговых и сердечных нарушений, познакомил с итогами прёмной кампании 2014 года... В заключение ректор поблагодарил ветеранов за их много летний самоотверженный труд на благо нашего вуза.

«Глядя на вас, уважаемые ветераны, невозможно сказать «День ПОЖИЛОГО человека» — правильнее говорить «День МУДРОГО человека», потому что вчера неиссякающему оптимизму могут позавидовать многие из нас, молодых», — такими словами начал своё выступление студенческий творческий коллектив «Фёдоров и К°». Темой концерта стала осень, вдохновлявшая

УЧЁНЫЙ СОВЕТ ИвГМА

28 октября состоялось очередное заседание учёного совета ИвГМА, на котором были рассмотрены следующие вопросы: 1. Спортивно-оздоровительная работа в вузе; докладчик — директор спортивного клуба проф. О.В. Кулигин. 2. Формирование здорового образа жизни обучающихся академии; докладчик — директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина. 3. Рудольф Ростиславович Шиляев — учёный, педагог, организатор; докладчик — заведующий кафедрой детских болезней педиатрического факультета проф. О.И. Воякова. 4. Разное.

Учёный совет принял решения: 1. 1) Переработать Положение о спортивном клубе ИвГМА в соответствии с современными требованиями; отв. исполнитель — проректор по воспитательной работе д-р мед. наук С.В. Диндьев; срок исполнения — декабрь 2014 г.; 2) организовать отряд волонтёров сопровождения адаптивного спорта «Феникс» из числа студентов ИвГМА; отв. исполнитель — директор спортивного клуба проф. О.В. Кулигин; срок исполнения — декабрь 2014 г.; 3) инициировать организацию спартакиады вузов Ивановской области среди студентов-инвалидов; отв. исполнители — директор спортивного клуба проф. О.В. Кулигин, проректор по АХР В.П. Якубин; срок исполнения — декабрь 2015 г.; 4) рассмотреть вопрос о включении научного направления кафедры физической культуры, ЛФК и ВК «Разработка новых технологий медицинского, педагогического, психологического и социального сопровождения процесса физического воспитания студентов» в перечень научных направлений ГБОУ ВПО ИвГМА МЗ России; отв. исполнитель — проректор по научной работе проф. А.И. Стрельников; срок исполнения — декабрь 2014 г.

2. 1) Разработать индивидуальные паспорта здоровья обучающихся и систему мониторинга за состоянием здоровья обучающихся путём формирования электронной базы данных; отв. исполнитель — директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина; срок исполнения — 1 кв. 2015 г.; 2) создать условия для реализации системы медико-психологического сопровождения лиц с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в академии; отв. исполнители — проректор по последипломному образованию и клинической работе проф. А.Е. Баклушкин, проректор по воспитательной работе доктор медицинских наук С.В. Диндьев, директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина; срок исполнения — 1 кв. 2015 г.; 3) внедрить систему мониторинга образа жизни обучающихся с использованием интернет-опроса и электронной обработки результатов; отв. исполнитель — директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина; срок исполнения — 3 кв. 2015 г.; 4) разработать методологическое сопровождение новых направлений волонтёрской работы: профилактика психологического благополучия, репродуктивное здоровье молодёжи; отв. исполнитель — директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина; срок исполнения — 4 кв. 2014 г.; 5) в рамках антинаркотической работы с обучающимися провести добровольное социально-психологическое тестирование с представлением данных в органы исполнительной власти Ивановской области в сфере образования; отв. исполнители — проректор по последипломному образованию и клинической работе проф. А.Е. Баклушкин, проректор по воспитательной работе доктор медицинских наук С.В. Диндьев, директор центра здоровья проф. Е.К. Баклушкина; срок исполнения — 1 кв. 2015 г.

3. На учёном совете выступила заведующий кафедрой детских болезней педиатрического факультета проф. О.И. Воякова с докладом «Рудольф Ростиславович Шиляев: учёный, педагог, организатор».

4. 1) На учёном совете утверждены: изменения в Положение о студенческих общежитиях ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; Положение о размере платы за проживание в общежитиях ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; Положение о проведении мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; дополнения и изменения в калькуляцию стоимости проживания в общежитиях ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; Положение об учёном совете ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; Полагаем деятельность аттестационной комиссии по проведению аттестации работников, занимающих должности научно-педагогических работников в ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России; Положение об аттестационной комиссии по проведению аттестации работников, занимающих должности научно-педагогических работников;

2) на учёном совете принятые решения: в соответствии с п. 2.8. Положения об учёном совете педиатрического и стоматологического факультетов исключить из состава учёного совета ветеранов и стоматологов включить в состав учёного совета педиатрического и стоматологического факультетов по личному заявлению д-ра мед. наук Э.С. Акайзина как прекратившего работу в должности заведующего кафедрой физики, математики и информатики; в соответствии с п. 2.2, 2.3 и 2.4 Положения об учёном совете педиатрического и стоматологического факультетов и результатами голосования включить в состав учёного совета педиатрического и стоматологического факультетов заведующего кафедрой физики, математики и информатики канд. бл. наук, доцента А.И. Ратыни.

Решено установить следующие размеры государственных стипендий на ноябрь-декабрь 2014 года: государственная академическая стипендия студентам — 3500 рублей; государственная социальная стипендия студентам — 5250 рублей; стипендия интернатам — 10000 рублей; стипендия ординаторам — 10000 рублей.

8 апреля с.г. в рамках областного фестиваля «Молодые учёные — развитию Ивановской области» на кафедре общественного здоровья и здравоохранения, медицинской информатики и истории медицины работала монотематическая секция по истории здравоохранения Ивановской области. Участниками её были студенты 1, 2, 4, 5, 6 курсов лечебного и педиатрического факультетов, ординатор кафедры акушерства и гинекологии, медицинской генетики.

На конференции прозвучали интересные обстоятельные доклады, рассказывающие о развитии отдельных служб здравоохранения в Ивановской области (Д.А. Бугаев «Основные этапы судебной медицинской, науч. рук. д-р мед. наук Ю.Ю. Шишkin — 2 место, Л.Х. Абдулаева «20 лет детской реанимации НИИ Мид», науч. рук. д-р мед. наук, проф. А.И. Малышкина), об отражении медицинской тематики в названиях улиц нашего областного центра (Я.О. Захарова «Медицинская топонимия Иванова», науч. рук. д-р мед. наук, проф. О.В. Тюрина — 1 место), о видных учёных-клиницистах и очень талантливых людях медицинской профессии

современной границы города. В ходе исследования нами учитывались как существующие ныне, так и утраченные названия. Улицы с «медицинскими» названиями существуют во многих городах. Например, в Санкт-Петербурге выявлен 291 медицинский топоним, из которых ныне действующими являются 93.

Город Иваново (изначально — Иваново-Вознесенск) был образован путём слияния села Иваново и Вознесенского Помазана в 1871 г. И Иваново-Вознесенск, и Иваново были известны своей промышленностью (вначале текстильной, затем к ней привились машиностроительная и химическая), образовательными учреждениями (в том числе и медицинскими),

«Не надо улиц переименовывать. Постройте новые и назовите!»

А. Вознесенский.



с непростой судьбой (Г.И. Асадов «Выдающийся хирург-новатор Н.Д. Флоренский», науч. рук. д-р мед. наук, проф. О.В. Тюрина — 1 место, М.Д. Садикова «Врачебные династии профессора Н.И. Пузыревой», науч. рук. канд. мед. наук, доц. А.В. Мальков, Е.И. Уткина «Врачебная династия Пузыревых», науч. рук. канд. мед. наук, доц. И.С. Горнаков, Т.С. Доронина, Р.А. Никогосян «Ивановский да Винчи — Беневоленский Александр Михайлович», науч. рук. д-р мед. наук, проф. О.В. Тюрина — 2 место). Прозвучали также сообщения, относящиеся к частным вопросам истории медицины.

У всех присутствовавших живой интерес вызвал доклад студентки 1 курса педиатрического факультета Яны Захаровой о топонимии г. Иванова. Как нам удалось установить, исследование на эту тему проводилось впервые, поэтому мы хотим познакомить наших читателей с интересными результатами, полученными в данной работе.

Топонимия — наука, изучающая географические названия (топонимы), их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение. Целью настоящего исследования явилась суммация и классификация данных о медицинских топонимах г. Иванова. Поиск медицинских топонимов был проведён в рамках

революционной историей. Именно революционные названия стали приоритетными при массовом переименовании в 1927 г. (когда отмечался 10-летний юбилей Октябрьской революции) ивановских улиц. Появились улицы, названные в честь «местных» революционеров — Куконовых, Дунаева, Андрианова и других, а также деятелей международного рабочего движения — Э. Тельмана, Р. Люксембург и др. Одновременно исчезли привычные названия — Воздвиженская, Сенная, Соковская и др.

Следующая череда переименований (в честь героев Великой Отечественной войны и трудового строительства) имела место уже в 60-70-е гг. на волне стремительной реконструкции старых и возведения новых жилых и промышленных объектов (поэта А.А. Лебедева, танкиста Г.П. Александрова и так далее). В это время также появилось немало новых топонимов, связанных с профессиональной спецификой. Как оказалось, медицина — имена врачей, сестёр, названия лечебных и учебных заведений и так далее — не нашла должного отражения в топонимике города. Выявленные же немного-

Николай Александрович Фролов родился в 1879 г. После окончания в 1903 г. медицинского факультета Московского университета остался практиковаться в Москве. Приезжал стажироваться в больницу для мастеровых и рабочих в Иваново-Вознесенск. В 1910 г. была открыта больница имени Кубаевых. По приглашению Н.Г. Бурылина и Н.Х. Бурылиной Фролов начал работать в этой больнице врачом. Вскоре стал её главным врачом. Николай Александрович буквально дневал и ночевал в стенах вверенного ему заведения. Он пользовался большим уважением среди рабочих за свою доброту и внимание. В своей должности оставался и после революции. Скончался 25 августа 1924 г. в возрасте 45 лет. Проводить Николая Александровича в последний путь пришёл весь город. В 1927 г. решением городского Совета находящийся рядом с больницей Жарковский переулок был переименован в улицу Фролова.

(Продолжение следует.)
О.В. Тюрина, профессор кафедры общ. здоровья и здравоохранения, мед. информатики и истории медицины, д-р мед. наук.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЮБИЛЯРА!

ЕСТЬ НА ПЛАНЕТЕ НАСТОЯЩИЕ МУЖЧИНЫ!

22 октября с.г. мы отметили юбилей замечательного, всеми любимого Валерия Михайловича АНИСИМОВА, доцента кафедры онкологии, лучевой терапии и лучевой диагностики. Валерий Михайлович — настоящий учитель, который не только несёт знания студентам, но и заботится о них, ведь работает он заместителем декана лечебного факультета более 20 лет.

В.М. Анисимов родом из Владимирской области. Педагогический талант, можно сказать, передался ему по наследству — родители Валерия Михайловича были учителями. После окончания средней школы в городе Харькове в 1957 г. и, проработав некоторое время на тракторном заводе, он поступил в Харьковский государственный педагогический институт физического воспитания и успешно окончил его. Затем служил в Советской Армии в звании ефрейтора дивизиона боевого обеспечения войск противовоздушной обороны. Приказом Артиллерийской ордена Отечественной войны радиотехнической академии Советской Армии имени маршала Советского Союза Л.А. Говорова за высокую воинскую дисциплину, добросовестное отношение к выполнению служебных обязанностей и отличные показатели в боевой и политической подготовке ефрейтор Анисимов награждён фотографической карточкой, где он снят при развернутом Знамени академии. После демобилизации в течение пяти лет работал преподавателем на кафедре лёгкой атлетики.



Однако Валерия Михайловича всегда привлекала медицина, и он получает второе высшее образование в Ивановском государственном медицинском институте, после окончания которого работает врачом физкультурного диспансера, врачом дома физкультуры ДСО «Труд», участковым врачом поликлиники № 3, а с 1975 г. — бесменным врачом-радиологом, в дальнейшем — врачом высшей категории областного онкологического диспансера. Лечебную работу он успешно сочетает с педагогической деятельностью — с 1977 г. работает на кафедре онкологии, лучевой терапии и лучевой диагностики.

Валерий Михайлович — настоящий спортсмен: чемпион Ивановской области, Первенства вузов по бегу на 100 метров и на 110 метров с барьерами, спринтер, участвовал в спартакиаде Поволжья, Первенстве Советского Союза среди промышленных предприятий — бежал в финальном забеге эстафеты (4 по 100 метров, команда заняла второе место). Принимал активное участие в строительстве спорткомплекса ИГМИ. Много лет со студен-

тами ездил в спортивный лагерь как врач или как тренер по лёгкой атлетике.

В.М. Анисимов — высочайший профессионал в своей специальности, постоянно участвует в научно-практических конференциях врачей-радиологов и онкологов, выезжает в районы Ивановской области для проведения консультаций и конференций с врачами, разбирая причины запущенных случаев рака. Валерий Михайлович всегда поможет делом любому человеку в сложной ситуации, сумеет найти нужные слова, чтобы человек продолжал борьбу за своё здоровье.

Природная энергия, чувство юмора, спортивная закалка помогают ему исполнять многочисленные обязанности. Среди студентов, выпускников, коллег Валерий Михайлович имеет большой авторитет, при этом являясь очень скромным человеком.

Дорогой Валерий Михайлович, мы любим вас! И от всей души поздравляем с днём вашего рождения! Желаем вам крепкого здоровья, бодрости духа, отличного настроения, долгих лет жизни в окружении ваших учеников, коллег, друзей, родных!

*Юбилей для такого МУЖЧИНЫ — Это новый решительный взлёт!
Мы желаем к засветным вершинам
Устремляться смелее ежеднев!
Никогда и ни где не сдаваться,
Твёрдо верить в удачу, в успех,
Новых целей легко добиваться,
Вдохновляя примером нас всех!*

Сотрудники деканата лечебного факультета и кафедры онкологии, лучевой терапии и лучевой диагностики.

ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ

6 декабря в спортивном комплексе ИвГМА состоятся региональные соревнования, посвящённые Международному дню инвалидов (3 декабря). В рамках мероприятия пройдут турниры по настольному теннису и бочче среди инвалидов-опорников Ивановской области, а также соревнования по стрельбе из пневматической винтовки среди студентов-инвалидов ИвГМА.

Параллельно будет организован сеанс одновременной игры по шахматам с totally слепым спортсменом.

Непосредственное участие в организации и проведении соревнований принимает член Паралимпийского комитета России, доктор педагогических наук А.С. Махов.

Торжественное открытие мероприятия состоится в 10.30 час.

Спортивный клуб.

«Неизбежно наступает осень...»

В очередной раз распахнула свои двери литературно-музыкальная гостиница «Элиты» («Эти люди истинно талантливы»). Разные поколения медиков (ветераны, преподаватели, студенты ИвГМА) расположились вокруг стола в уютной комнате ДКС-центра, дабы на этот раз поговорить об... осени.

Сразу же в начале вечера в «осеннее» настроение — немного грустное, немного восторженное — «окунула» присутствовавших «хозяйка» гостиной доцент кафедры нормальной физиологии С.О. Тимошенко, прочитавшая стихотворение собственного сочинения «Неизбежно наступает осень...». И тут все обратили внимание на стоявший на столе оченю красивый букет из высоких трав и цветов — его подарила Светлане Олеговне гостья С.В. Никитина, историк и фlorист, которая рассказала о технике составления таких букетов, об оформлении ваз для них и в целом о «домашнем» декоративно-прикладном творчестве (создании брошек, заколок в виде цветов; составлении браслетов из натуральных камней; изготовлении оригинальных кулонов...), по её мнению, являющимся прекрасным лекарством от любых болезней. Светлана Валеряновна также поделилась советами, как ухаживать за подаренными «живыми» цветами, что свой способ сохранить букеты любимых есть у каждой женщины.

Далее слово было предоставлено студенткам 3 курса лечебного факультета Ольге Викторовой и Анне Сычёвой, представившим две очень интересные презентации на темы «Осенние традиции и праздники русского народа»

Разговор на узкие темы постепенно перерос в разговор на более широкие — о роли искусства и творчества в нашей жизни, о том, какие профессии важнее и нужнее, о прекрасном времени — студенческих годах... Расходиться не хотелось, тем более что в холодную погоду так приятно было вместе с коллегами за интересной беседой выпить чашку горячего чая с наивкуснейшим яблочным джемом, приготовленным Г.А. Ратмановой.

И. Бындина.

Учредитель газеты — ИвГМА
Адрес редакции: 153012, г. Иваново, Шереметевский пр., 8.
E-mail: medvuzovec@msn.ivanovo.ru

Отпечатано в типографии «Диана»
153025, г. Иваново, ул. Типиляева, 1.
Газета выходит один раз в месяц. Тираж 999 экз.

Точка зрения авторов не обязательно совпадает с точкой зрения редакции

Редактор И.С. Бындина